

驻湛江雷州市东里镇工作队队员温文坛:

## 90 后队员 为消费帮扶奔波



### 温文坛

工作队队员

派出单位: 越秀集团

【【眼见着农村越 变越好,心里的满足 感无以言表。能尽自 己的一份力建设农 村,我倍感荣幸。"

1993年出生的温文坛,当过两年兵。也正是这两年的当兵经历,让他有了更浓厚的乡土情怀,想要保家卫国,为人民多做点事。 2021年7月,在越秀集团的派遣下,温文坛来到湛江雷州东里镇驻镇帮镇扶村工作队(下称驻镇工作队),担任驻镇工作队员。对内, 温文坛需要协助队长整理撰写各种资料、文件和台账;对外,不管是遍访东里镇现有1567户防返贫监测户,还是积极参与人居环境整 治、参与项目谋划提升公共设施水平,又或者是积极牵线搭桥助力消费帮扶等,都是他的工作内容之一。"辛苦是辛苦,但眼见着农村 越变越好,心里的满足感无以言表。"温文坛笑着说。

#### 遍访调研做好防返贫监测

初到东里镇,温文坛发现,乡村振兴的 工作和他想象中的不太一样。"需要很多综 合能力,方方面面都要考虑到,对个人也是 个不小的挑战。"温文坛说。在镇农办的协 助下,温文坛及工作队积极参与开展防返 贫分类走访工作,对东里镇现有防返贫监 测户1567户实现遍访,并重点针对各村上 报的防止返贫动态监测名单,进行走访核 实,最终确定了29户防止返贫动态监测 户。"建立好动态监测台账,并实行定期走 访,能及时掌握动态监测情况,并根据监测 户的最新动态来调整合适的帮扶措施。"温

不仅如此,为了做好东里镇的农村人 居环境整治工作,温文坛总是身先士卒, "撸起袖子亲自干",不论是整理乱堆乱放、 整治陈年垃圾、垃圾清运等,他从未叫脏叫 累,正是这样躬身入局的良好带头作用,让 群众看到了实实在在的整治成效,也更愿 意积极配合,取得了很好的成效。

#### 积极参与谋划 干好消费帮扶

四个月的走访调研,不仅仅是针对防 返贫监测户的摸查,温文坛也基本摸清了 集中供水及污水处理、村道硬底化、路灯照



■温文坛(右 一)走访村民

明、文化楼建设和村容村貌改造提升等项 目情况。"我们结合当地优势,在完善镇域 发展规划设计、推动圩镇与村庄建设一体 化发展等方面,提供合理建议,并积极推进 项目入库工作,为'631'帮扶资金使用提供 合理参考,以提升帮扶资金使用质量,加快 基础设施项目尽快落地。"温文坛说,这些 都关系到民生根本,需要尽快尽好地解决。

不仅如此,通过对东里镇一些本地企 业的调研,温文坛还发现很多本地农产品 公司,因交通运输不便造成销路难打开的 局面,他决心一定要做些什么。"通过与后

方帮扶单位的沟通协调,我们指导当地企 业提交认定申请、更新包装、强化宣传等-系列工作,并以大湾水产养殖合作社为试 点,借助越秀食品风行生鲜线上(内部)销 售平台、广东东西部扶贫协作产品交易平 台以及组团单位内部采购多种方式同步进 行,快速打破优货难销的尴尬局面,解决了 农产品包装简陋,宣传落后等问题,为东里 农产品探索一条新的销售之路。"温文坛 说,截至目前已通过平台达成3万元左右 的销售额,他们还将继续提供指导,不断拓 宽拓实线上销售之路。

驻湛江雷州市北和镇工作队队员肖云清:

# 工作队"管家"每天记下的都是帮扶"大事"



肖云清

驻湛江雷州市北和镇 工作队队员

派出单位: 广东省渔政总队雷州大队

【【一定要亲临实 际、俯下身子、深入基 层,你才能了解到事情 的真相。"

因为"想来了解和学习农村工作",性格外向又热爱学习的肖云清被广东省渔政总队雷州大队派到了湛江雷州市北和镇乡村振兴 工作的第一线。从海洋渔业执法到乡村振兴发展,过去的一年半时间里,肖云清踏实走访,为脱贫户建档,以动态地图做好防返贫监 测工作;为工作队整理文件做后勤,写公文、做简报、写文章,样样出彩。这位年轻的驻镇工作队队员一边努力干,一边认真学,在乡村 振兴的广阔天地里不断丰富自己。百尺竿头,更进一步,今年,肖云清希望能为镇里的产业发展,做点实事。

### 防返贫监测,动态地图挂墙上

在驻北和镇工作队办公室的墙壁上, 挂着一份防返贫监测作战地图,上面曾标 注了15个重点监测户,并附有各家的地 址、人口、收入等基本情况。"一目了然。这 样我们走访的时候就能心中有数。图上的 数据资料都是动态更新的。"肖云清告诉新 快报记者,过去一年多里,他重点走访脱贫 户和重点监测户700多户次,"走访肯定是 去发现问题的,谁家出现了特殊情况,谁家 的低保要取消了,我要将这些信息意见、建 议收集,及时反馈给镇政府。"

每当有监测户家庭情况好转,确定无 返贫风险后,工作队就会把该户的标签从 地图上取下来。肖云清很欣慰地说:"2022 年底的时候,第一批贴上去的15户重点监 测户经济条件都达到一定基础,全部从地 图上撤下了。"接下来,工作队会换一批更 需要关注的人员名单上去,根据实际情况, 实现动态监测管理。

### "我现在是对工作队最了解的人"

2月16日,工作队成员走访潭葛村,入 户了解脱贫户近期生活情况;17日,全体队 员种植黄皮果树500余棵;22日,上午工作 队召开年度工作讲解会议,下午律师事务 所来人开扶贫资产处置法律咨询会;23日, 徐闻种植大户来洽谈项目,意向承办土地



■随着防返贫走访 和监测工作逐渐步 入正轨,肖云清(右) 开始承担更多的工

大面积种韭菜……肖云清的工作电脑上有 一个表格,详细地记录着驻湛江雷州市北 和镇工作队每一天的工作内容。

随着防返贫走访和监测工作逐渐步入 正轨,肖云清开始承担更多的工作队内务 工作,变身"管家","用电脑做报表、整理来 往文件、记账、作简报这些活,慢慢落到了 我头上。大家要找什么文件、材料,都在我 这里,现在我可是对工作队(情况)最了解 的人。"

过去一年多,肖云清自身也在不断进 步。他几乎是从零开始,一点点学习公文写 作,学着做工作简报和年度计划。"跟着队长 和副队长他们学,感觉学到了很多东西。"肖

云清谦虚地说。去年9月,广东省委农村工 作领导小组办公室举办"三农"征文活动,肖 云清撰写的《乡贤也是解决"三农"问题的有

今年,工作队的工作重心逐步从防返 贫监测调整到产业发展上来。"工作队有一 个针对产业振兴的五年规划,打算扶持当 地的农业公司做大做强。"肖云清也很关注 当地的产业动态,"今年,希望能在辖区内 开展一场精准的产业调研,给当地的产业 摸摸底,同时了解一下镇里面的乡贤在外 面发展了哪些产业,看看镇里的产业应该 往哪个方向走,或者镇里还能再做些什么, 希望能为镇里的产业发展做点实事。"